

“城市双修”理念在道路改造工程中的有效应用

赵翔

西安市城市发展研究院有限公司

DOI:10.32629/bd.v3i12.2957

[摘要] 本篇文章首先对“城市双修”基本内容进行概述,从整体设计缺失、技术应用不规范、缺乏完善的管理体系等方面,对道路改造工程施工建设现状进行分析,并以此为依据,提出“城市双修”理念在道路改造工程中的有效应用建议。

[关键词] “城市双修”; 道路改造工程; 有效应用

“城市双修”作为当前道路改造工程中广泛应用的一种建设理念,汇集了生态修复和城市修补等内容,在改善城市道路环境的同时,也能促进城市经济更好发展。随着城市化发展不断推进,人们对道路质量和安全提出严格要求。在道路改造过程中,为了更好地满足人们出行要求,需要在“城市双修”理念的作用下,实现道路改造创新,在完善城市道路功能的同时,给人们提供舒适、安全的出行环境,从而引导城市建设更好发展。

1 “城市双修”基本概念

“城市双修”主要指生态修复和城市修补两项内容,是治理“城市病”的重要方式,对改善城市环境,引导城市发展有着重要意义。在“城市双修”理念背景下,根据城市道路改造要求,制定道路改造计划,保证道路改造工作顺利进行。在“城市双修”中,生态修复也就是有计划、有步骤的实现生态环境修复和治理,重点通过各种方式恢复城市生态系统,强化生态系统自我调节功能;城市修补中重点在于改善城市公共服务质量,改善城市基础设施环境,挖掘城市历史文化,让城市功能体系得到快速恢复,给人们创建舒适、美好的城市环境^[1]。

2 道路改造工程施工建设现状分析

2.1 整体设计缺失

在道路改建中,面临的主要问题在于缺少整体设计,施工方案规范性和专业性不强,不满足道路改造要求。导致该现象出现的因素就是在施工技术比较落后的情况下,存在施工技术之间矛盾问题,不但不满足施工方案整合应用要求,同时也给后续改造工作开展带来直接影响。因为缺少整体设计,在实际施工建设过程中,因为施工技术选择不规范而面临停工状况,在有限改造期限内,无法保证施工任务顺利实现。在实际道路改造建设过程中,施工方案没有融合“城市双修”要求,造成改造设计和周围环境之间产生矛盾,不利于道路改造施工顺利开展,影响改造效果。

2.2 技术应用不规范

在进行道路改造建设过程中,因为采用的施工技术缺少合理性,没有结合“城市双修”要求,制定可行性施工方案,导致道路改造施工进度受到影响。在实际施工建设过程中,技术选择直接决定道路改造进度和效果。在改造过程中,需要对原路面进行压实处理,经过处理以后才能进行基础施工,其中基层处理技术应用不当,将会引发诸多质量问题,不但不满足城市修补要求,还会造成各种问题出现,影响人们出行^[2]。由于采用的施工技术不规范,使得道路在后期应用过程中受到各种因素影响,不利于工程建设活动顺利里进行,也会出现局部塌陷等问题。

2.3 缺乏完善的管理体系

在开展道路改造工程建设工作之前,因为缺少对旧路质量评估,在实际施工建设中,缺少查看标准,即便完成了改造工作,也会引发各种施工问

题。因为原路面基层基本状况不同,使得后续改造施工存在矛盾,无法保证工程建设任务完成以后满足统一要求。与此同时,在技术整合应用过程中,无法在短时间内明确最终改造施工技术方。由于缺少完善的管理体系,使得在旧路改造过程中,相关人员工作态度比较松懈,特别是不同施工环节相互配合过程中,受到管理因素影响,现场施工将会面临各种安全隐患,如果没能及时处理,必将会给道路施工建设和应用造成直接影响,出现各种突发状况,无法获取理想的应用效果。

3 “城市双修”理念在道路改造工程中的有效应用建议

3.1 明确道路改造思路

在道路改造过程中,为了给人们提供安全的道路环境,在实际施工设计时,需要把“城市双修”理念引入其中,将其当作道路改造基本要点。从“城市双修”角度来说,通过翻建机动车道,重新建设公交车专用通道,修补道路两侧设施,建立停车场,完善城市道路功能,将城市道路价值充分发挥。在生态修复方面,通过在道路两旁种植树木,建设道路绿化带,通过实施海绵城市建设理念,实现道路生态修复,给群众提供良好的出行环境,带动城市经济更好发展。

3.2 加强城市道路修补

首先,对机动车道进行翻修建设。在道路改造过程中,可以根据原道路情况,适当扩充道路宽度,让翻建机动车道路面得到扩张。在实际机动车道翻修建设过程中,路面结构可以采取厚度为4cm的沥青材料,如上层采用厚度为8cm的沥青混凝土;下面层采用厚度为17cm的厚水泥稳定碎石。在完成改造建设工作以后,应该对道路结构安全性进行检测,在满足要求后才能投放到实际中应用,在保证人们出行安全的同时,也能提升道路整体质量,对改善道路形象有着重要意义^[3]。其次,适当增加公交专用通道。为了给人们出行提供条件,撑死公交车数量随之增多,车辆的频繁应用,给城市交通发展带来了直接影响。为了改善城市交通环境,应及时和交警部门及公交企业交流,听取其提供的合理建议,适当增加交通专用通道。因为受到道路两旁基础设施及树木的影响,使得道路无法进行扩充,在这种情况下,设计人员可以通过挖设空间价值,在道路两旁开辟出450cm宽的公交专用道路,并且在道路沿线共设有3500m长的公交专用道路。通过扩充公交道路,有效提升公交车准点率,缓解城市交通压力,得到了社会的认可和支持。最后,加强基础设施建设。为了更好地满足国家倡导的绿色出行要求,在道路改造建设过程中,可以在道路两侧建设宽度为6m的慢性一体路面,设有专门用于非机动车辆行使的道路,在给非机动车行使提供条件的同时,也给人们出行提供了安全舒适的环境。此外,在道路沿线位置进行道路铺装改革,新增加停车位,安装防护栏。通过对道路沿线一体化改造和治理,让道路功能得到增加,给城市发展树立良好的形象。

3.3 强化生态修复治理

园林绿化在城市建设中的作用探析

黄汀¹ 朱海东²

1 广西景观园林建设工程监理有限责任公司 2 柳州市园林建设工程处

DOI:10.32629/bd.v3i12.2887

[摘要] 现阶段,园林绿化作为城市建设的有力支撑,在城市建设中发挥着不可替代的作用,也推动着城市文明建设的进程,在创建生态园林城市这一社会背景下,园林绿化在城市建设中必将发挥出越来越重要的作用。文章重点分析了园林绿化在城市建设中的作用,并简单探讨了园林绿化在城市建设中的发展策略,以期园林绿化能够更好地实现优化城市环境质量、提高大众生活品质、促进城市文明发展、提升城市形象的目标。

[关键词] 园林绿化; 城市建设; 作用

伴随着社会经济的进一步发展,城市建设发展中园林绿化作为尤为重要的环节,在美化城市,净化城市空气方面具有极为重要的现实意义。为持续推进园林绿化建设,促进城市稳定、可持续发展,相关人员有必要充分认识到园林绿化在城市建设中的作用与意义,之后采取有效措施,促进园林绿化事业的发展。

1 园林绿化在城市建设中的作用

1.1 改善城市环境质量

目前,我国工业发展规模越来越大,而且大多都是将工厂建立在城市,工厂所产生的废气、废水、废渣等,这对于城市环境污染较为严重,还因为城市不断发展,人们生活水平有所提高,家庭拥有汽车数量越来越多,汽车所排放的尾气,严重影响了空气质量,对人们的身体健康造成威胁。而园林绿化可以改善和减少污染,提高城市生活质量。

首先,工厂所产生的废气中含有二氧化硫、二氧化碳、一氧化碳等有害气体,一旦达到一定浓度,就会威胁到人们身体健康,园林绿化中树木可以吸收大量从工厂、汽车产生的废气、污染气体等,减少这些污染,以此来达到净化空气的目的。其次,水土流失是现在我国环境面临的一大问题,不仅导致大量农田无法耕种,而且城市荒漠化已经越来越严重,城市环境遭到破坏,还有在城市建设过程中城市街道有大量灰尘、泥土等,合理栽种树木花草,可以防止水土流失,保护土地,园林绿化可以固水防沙,改善城市土地环境,缓解城市土地荒漠化问题。

1.2 减少城市噪音

我国在城市经济快速发展同时,出现越来越多工厂,工厂在机器运转过程中产生的噪音以及城市车辆行驶过程中汽车噪音、城市建筑施工

过程中出现的噪音,都对人们日常工作生活有很大影响,人们处于长时间噪音环境,会心烦意乱、神经衰弱等,严重的甚至会导致听力下降,而且噪音污染时间和范围要远大于其他污染,这给人们的生活和工作带来了很大困扰,给人们身体健康造成很大危害。园林绿化过程中种植的树木、花草和林地都可以一定程度上吸收噪音。现在城市道路两边种植的树木和设立的绿化,都是为了改善人们和工作环境,让人们能够精神放松、减缓心率、降低血压,减少噪音对人们的影响,一定程度上提高人们的身体健康。

1.3 提高城市形象,调节温度

城市形象对于城市来说至关重要,关乎着城市发展面貌。园林绿化让城市当中的植物更加美观,提高城市形象。园林绿化过程中对于树木、灌木和花草的设计,打破了城市单调的环境,让原本只有高楼耸立的城市增添了一些色彩,植物随着时间变化而变化,丰富了城市面貌。树木和花草散发的香气,让人们可以感觉到心神安宁,提高人们的生活质量。

城市本身具有人口密集、工厂较多的特点,城市温度较高。园林绿化中树木可以进行光合作用,蒸发水分,降低城市温度,所以,在环境绿化理想的城市中,人们可以时常感受到新鲜的空气以及适宜的温度。而且现在全球温度普遍上升,树木可以将水分蒸发,提高空气湿度,避免空气干燥,为人们创造一个良好的生活环境。

1.4 提升城市文明水平

城市在进行园林绿化过程中,可以加入一些我国的文化特色,宣扬我国文化、提高城市精神文明水平,提升人们思想道德,彰显城市特点,加快城市文明建设,促进城市文明和谐发展。城市园林也可以作为宣传城市文

明,在道路改造过程中,为了凸显“城市双修”中生态修复价值,需要把生态修复放置在首要位置。首先,在道路两旁,将原有的硬化铺装设施进行拆除,将其改造成绿化带,让道路绿化带面积得到大幅度提升。并且,在原有道路行道树中,设有绿化带,给行道树提供良好的生存环境。其次,把“海绵城市”设计理念引入其中,在道路改造中建设透水路面结构,道路两侧设有透水铺装路面,可以将城市积水集中起来,用于城市道路植物改革和道路清洗,真正达到绿色环保目标。最后,在绿化带周围设有凹式绿地,这样可以在遇到雨水天气时,将雨水进行收集,给城市道路周围的绿植生长提供充足的水资源。通过建立花箱等设施,实现对道路树木的保护,在改善城市道路生态环境的同时,更好满足“城市双修”中生态修复治理要求。

4 结束语

总而言之,要想快速实现道路改造,需要结合“城市双修”要求,对原

有道路进行改造升级,让其焕发新的生命价值。从目前情况来看,通过把“城市双修”理念引入到道路改造工程中,让道路交通压力得到缓解,并且通过在道路两侧种植绿植,在改善城市生态环境的同时,也能实现空气净化的效果,在给人们出行提供良好环境基础上,给我国城市道路发展打下了扎实基础。

[参考文献]

- [1]李展杰.公路市政化改造总体设计思路与实施[J].中国高新技术,2019(16):43-45.
- [2]王军容.市政道路改造工程沥青路面施工质量控制探讨[J].四川水泥,2019(08):194.
- [3]李从保,王宏成.关于市政道路改造工程设计方法及注意事项研究[J].江西建材,2019(07):69-71.